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ЗАСТОСУВАННЯ ПРОЦЕДУР SWOT-АНАЛІЗУ  
ПРИ ПЛАНУВАННІ ПРОФІЛАКТИЧНИХ ЗАХОДІВ  

З ОХОРОНИ ПРАЦІ НА ДЕРЖАВНОМУ РІВНІ 

Вступ. Ситуація, що склалася зі станом охорони праці в цілому по 
Україні, потребує вироблення нових концептуальних підходів, що 
відповідають реаліям сьогодення. Реалізація конституційних прав 
працюючих на належні безпечні та здорові умови праці здійснюється в 
умовах, коли практично зникає галузеве управління охороною праці, а 
органи виконавчої влади в регіонах ще не набрали досвіду з вирішення 
проблем в сфері охорони праці. Як показав проведений аналіз, ситуація 
ускладнюється ще й тим, що в більшості регіонів відповідні служби з 
охорони праці відсутні. 

Профілактичні заходи зі зниження рівня травматизму та професійної 
захворюваності, що розроблюються в рамках галузевих та регіональних 
програм, не повною мірою враховують вимоги міжнародних стандартів в 
сфері охорони праці, рекомендації Міжнародної організації праці [1, 2], 
особливо в частині системного підходу до створення національної 
системи охорони праці, підготовки національних оглядів з охорони 
праці, розробки національних програм з охорони праці, що ставлять за 
мету впровадження культури охорони праці на кожному підприємстві. 
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Сьогодні першочергового вирішення потребують такі задачі, як 
створення сучасних систем управління охороною праці, включно з 
управлінням професійними ризиками, адаптація їх до сучасних умов 
ведення бізнесу та нових потреб розвитку економіки, приведення 
законодавчої та нормативної бази в сфері охорони праці у відповідність 
до міжнародних вимог.  

З’явились нові ризики, пов’язані із застосуванням нових технологій, 
наприклад, біотехнології, нанотехнології, наноматеріали. Здійснюється 
реорганізація робочого процесу, з’являються нові форми зайнятості 
населення. Все це сприяє підвищенню рівня стресу та психологічних 
розладів у працюючих. Вирішити вищезазначені проблеми комплексно 
можна тільки на державному рівні за допомогою методів стратегічного 
планування, таких як: метод соціально-економічного аналізу, економіко-
математичні методи та моделі, балансовий метод, метод SWOT-аналізу 
та інші. Сьогодні дуже поширеним при стратегічному управлінні 
підприємством, крупною фірмою є метод SWOT-аналізу. 

Метою статті є демонстрація можливостей системного підходу до 
планування профілактичних заходів з охорони праці на державному рівні 
за допомогою SWOT-аналізу. Такий підхід дозволяє визначити 
довгострокові цілі та задачі, оцінити шанси на успіх та можливі загрози, 
розподілити ресурси, необхідні для досягнення цих цілей. 

Назва методу, що розглядається, є абревіатурою початкових літер 
англійських слів: Strengths (сильні сторони), Weaknesses (слабкі 
сторони), Opportunities (можливості), Threats (загрози). Стосовно 
національної системи охорони праці (далі – система) SWOT-аналіз 
означає аналіз сильних та слабких сторін цієї системи, а також аналіз 
можливостей та загроз з боку зовнішнього середовища відносно самої 
системи охорони праці.  

Технічну сторону використання методу SWOT-аналізу при 
стратегічному плануванні розвитку підприємства (організації, фірми) 
викладено в працях низки вчених [3, 4, 5]. Однак стосовно сфери 
охорони праці при плануванні профілактичних заходів на державному 
рівні такий підхід розглядається тільки у постановочному варіанті, 
зокрема, відомий російський досвід застосування SWOT-аналізу при 
плануванні заходів із покращання умов та охорони праці на обласному та 
муніципальному рівні.  

Приклади використання такого підходу для вирішення проблем 
охорони праці у вітчизняній практиці автору не відомі. Тому 
сформулюємо основні методичні підходи до планування профілактичних 
заходів з охорони праці на державному рівні з використанням основних 
принципів SWOT-аналізу, напрацювання яких здійснюється в 
ДУ «ННДІПБОП». 
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Процедура планування для випадку, що розглядається, має 
починатися зі збору та аналізу інформації щодо стану охорони праці в 
країні. Такою інформацією можуть бути: статистичні дані Держстату 
України, Держгірпромнагляду України, МОЗ України, Фонду 
соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та 
професійних захворювань України, прогнозні та програмні документи 
соціально-економічного розвитку країни на запланований період, 
законодавчі та нормативні акти в сфері охорони праці, інші довідкові 
інформаційні матеріали з охорони та гігієни праці. 

Суттєву роль у вирішенні цього питання могли б відіграти 
національні огляди з охорони праці, що відповідало б рекомендаціям 
Міжнародної організації праці, але, на жаль, практика їх розробки та 
розгляду спільно з соціальними партнерами поки що в країні відсутня. 

Процедура проведення SWOT-аналізу в загальному вигляді 
зводиться до заповнення базової матриці (табл. 1), в якій відображаються 
виявлені в процесі аналізу фактори внутрішнього та зовнішнього 
середовищ.  

До факторів внутрішнього середовища відносяться сильні та слабкі 
сторони самої системи охорони праці, а до факторів зовнішнього 
середовища – можливості (сприятливі обставини) та загрози (події з 
несприятливим впливом), які знаходяться поза зоною контролю системи 
охорони праці. 

Таблиця 1 
 Базова матриця SWOT-аналізу 

Фактори Позитивні Негативні 

Внутрішні 
Сильні сторони: 

, , … ,  
Слабкі сторони: 

, , … ,  

Зовнішні 
Можливості: 
, , … ,  

Загрози: 
, , … ,  

Виявлення вищезазначених факторів, їх формулювання, а за 
необхідності – ранжирування за рівнем значущості здійснюється 
експертним шляхом. При цьому ступінь узгодженості оцінок експертів 
перевіряється за допомогою коефіцієнта конкордації Кендалла [6]. 

Як приклад виконаного аналізу, можна назвати такі фактори для 
сфери охорони праці: 

сильні сторони – наявність законодавчої та нормативної бази з 
охорони праці, а також правової основи, економічного механізму та 
організаційної структури соціального страхування громадян від 



42 
 

нещасного випадку на виробництві та професійного захворювання; 
наявність компетентних органів з охорони праці; наявність 
спеціалізованих технічних, медичних та наукових організацій, які 
займаються питаннями охорони праці; наявність соціальних партнерів в 
діяльності, пов’язаній з охороною праці; міжнародна співпраця тощо; 

слабкі сторони – застарілість нормативної бази; брак 
кваліфікованих кадрів; відсутність систематичного моніторингу за 
умовами праці на робочих місцях; фактичне припинення функціонування 
системи медицини праці на виробництві; низька культура безпеки праці 
на виробництві; фінансова незабезпеченість вирішення проблем охорони 
праці; слабка інвестиційно-інноваційна політика в сфері охорони праці 
тощо; 

можливості – посилення мотивації роботодавців і працівників до 
охорони праці; зміцнення соціального партнерства в солідарній 
відповідальності за стан охорони праці; наявність перспектив розвитку 
нових технологій; потреба в реорганізації та удосконаленні системи 
державного управління охороною праці; необхідність удосконалення 
законодавчої та нормативної бази з охорони праці; модернізація системи 
навчання з питань охорони праці тощо; 

загрози – нестабільність соціально-економічної ситуації в країні; 
незавершеність державного реформування органів центральної влади; 
зменшення обсягів фінансування профілактичних заходів з охорони 
праці; збільшення оподаткування підприємств; зростання 
інтелектуальних та нервово-емоційних навантажень на працівників; 
збільшення в економіці країни частки малих і середніх підприємств, а 
також уразливих категорій працюючих (жінок, мігрантів); поява нових 
ризиків при впровадженні нових технологій, матеріалів, нових умов 
праці та форм зайнятості тощо. 

Практика проведення SWOT-аналізу показує, що з усіх списків 
сильних та слабких сторін, можливостей та загроз зовнішнього 
середовища необхідно вибирати найбільш важливі фактори. При цьому, 
щоб не відчувати труднощів під час подальшого аналізу, рекомендується 
обмежитись їх кількістю, не більше 10 факторів для кожного списку. 

Існують різноманітні процедури з виявлення взаємозв’язків між 
факторами внутрішнього та зовнішнього середовищ і визначення 
основних напрямів розвитку системи.  

На погляд автора, перспективною є процедура, при якій 
об’єднуються в одну визначення кількісних оцінок взаємозв’язків 
зазначених факторів і вибір напрямів розвитку системи. Для цього 
формуємо матрицю (табл. 2), до якої поряд із проранжируваними 
факторами зовнішнього та внутрішнього середовища заносяться 
визначені експертним шляхом: ймовірності появи ( ) можливостей та 
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загроз, коефіцієнти впливу ( ) зовнішніх факторів на систему, оцінка 
інтенсивності дії ( ) сильних та слабких сторін. 

Таблиця 2 
Кореляційна матриця SWOT-аналізу 

Фактори 
Інтенсивність дії, 

 
Можливості Загрози 

   

Ймовірність появи, 
 

      

Коефіцієнт впливу, 
 

      

Сильні сторони: 
 

  

 

 

   

Слабкі сторони: 
 

  

 

 

   

При побудові матриці застосовано так звану «дихотомічну 
процедуру», при якій елементи матриці утворюють «дихотомічні пари» – 
пари взаємовиключних ознак, що дозволяє знизити ентропію взаємодії 
зовнішнього та внутрішнього середовищ за рахунок впорядкування 
процесу розгляду варіантів взаємозв’язків їх факторів. Іншими словами, 
за допомогою цієї матриці формуються чотири групи парних стратегій: 

SO («сильні сторони – можливості») – стратегії, що будуються на 
сильних сторонах системи з метою отримання переваг від нових 
можливостей; 

ST («сильні сторони – загрози») – стратегії, що будуються на 
сильних сторонах системи з метою протистояння загрозам, що 
з’являються; 

WO («слабкі сторони – можливості») – стратегії, пов’язані зі 
спробами мінімізувати слабкі сторони системи з метою отримання 
переваг від можливостей, що з’явилися; 

WT («слабкі сторони – загрози») – стратегії, пов’язані зі спробами 
мінімізувати як слабкі сторони системи, так і зовнішні загрози, що 
з’явилися. 
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Враховуючи вищезазначене, експертним методом визначаються та 
проставляються у відповідних клітинках кореляційної матриці оцінки 
впливу (в балах) факторів сильних та слабких сторін системи на 
використання нових можливостей ( , ), що з’явилися, або на захист 
(мінімізацію дії) від зовнішніх загроз ( , ). 

Підсумкова матриця, яка за формою співпадає з наведеною у табл. 2, 
містить з урахуванням думки всіх експертів, які беруть участь в 
процедурі SWOT-аналізу, оцінки, що розраховуються за формулами: 

· · ·
· · ·
· · ·
· · ·

 

– для квадранта SO

         (1)
– для квадранта SТ

– для квадранта WO

– для квадранта WT

Таким чином, розгляд впливу сильних та слабких сторін системи 
здійснюється за всією сукупністю можливостей та загроз, що 
з’являються, зовнішнього середовища. 

Аналіз даних підсумкової матриці дозволяє визначити стратегічні 
напрями розвитку системи, для чого будується матриця парних стратегій 
(табл. 3). З цією метою, виходячи з величини експертних оцінок , для 
кожної зони підсумкової матриці вибираються свої основні стратегії, 
яким експерти віддали найбільшу перевагу. 

Таблиця 3 
Матриця парних стратегій 

Сильні сторони – можливості 
 

Сильні сторони – загрози 
 

Слабкі сторони – можливості 
 

Слабкі сторони – загрози 
 

Кількість парних стратегій в кожній зоні може бути різною. Однак 
стрижнем будь-якого стратегічного плану має бути його базова стратегія, 
що відповідає цілям його розробки. 

Визначення стратегічних напрямів розвитку системи завершується 
розробкою плану дій, основу якого складає формулювання генеральної 
та часткових цілей, встановлення зв’язків між ними та засобами їх 
досягнення. Для цього застосовується процедура побудови «дерева 
цілей» та «дерева рішень», що викладена в статті [7].  
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Висновок  

Викладені в статті методичні підходи до планування 
профілактичних заходів з охорони праці на державному рівні з 
використанням процедур SWOT-аналізу дозволяють визначити 
стратегічні напрями основної діяльності національної системи охорони 
праці.  

Метод SWOT-аналізу не нав’язує готові рішення, а озброює 
знаннями спеціалістів, які займаються стратегічним плануванням, 
сутність якого полягає у виявленні в потенціалі системи сильних та 
слабких сторін, загроз зі сторони зовнішнього середовища, а також у 
встановленні нових можливостей, які надаються системі зовнішнім 
середовищем. Метод передбачає не тільки визначення перспективних 
пріоритетних напрямів розвитку системи, але й підвищення 
зацікавленості всіх учасників цього процесу в його реалізації. 
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